題

不

第一屆香港中學「數碼科學」短片製作比賽中學生發掘日常問題 運用檢測方法求證

膠樽有否含有雙酚 A (BPA) ?如何分辨眞糖及「代」糖飲料?熱檸水與凍檸水,哪個酸度較高?學生可運用科學測試,將問題一一拆解。為提升學生對科學的興趣,培養解難和表達能力,並且加深他們了解檢測在日常生活中的重要性,香港檢測和認證局與香港數理教育學會早前合辦了第一屆香港中學「數碼科學」短片製作比賽,以「日常的科學測試」為主題,鼓勵學生發掘生活中有趣問題,並通過檢測方法尋找答案。比賽反應熱烈,收到46份參賽作品。頒獎典禮日前在瑪利諾神父教會學校(中學部)舉行。

「數碼科學」短片製作比賽設有初中組及高中組。學生須在約兩分鐘的短片當中介紹測試項目、進行測試示範及解釋箇中原理。評判之一的香港檢測和認證局成員兼香港生產力促進局總裁麥鄧碧儀認為比賽很有意思,讓學生了解測試的基本概念。她期望年輕人多認識檢測和認證行業,並考慮將來投身行業發展。

初中組冠軍

保良局蔡繼有學校 金尹瑩、譚凱晴、張紫晴

短片作品以BPA檢測為題,得獎隊伍解釋:「經常看到塑膠材料例如水樽上有『BPA Free』的字眼,為了解更多,我們搜集相關資料,測試塑膠是否真的不含此化學物。」

她們指出:「BPA是一種有機會引致癌症的化學物質,攝取過量會影響情緒及記憶力。網上有資料顯示測試 BPA的方式需要利用不同儀器,但我們利用氯化鐵(Ⅲ)的簡單測試,也能做到類似的效果。」實驗選用膠杯作為測試對象,她們解釋:「我們先用熱水加熱,再用酒精溶解表層,用綿花棒擦拭後以氯化鐵(Ⅲ)溶液測試,對比含有 BPA 的對照樣本,就能得出相應結果。假如產品中含有 BPA,氯化鐵(Ⅲ)溶液會轉為綠色。」

「一直以為測試必須用上昂貴儀器或進行很多步驟,但原來用 簡單測試方法也可得出準確結果,令我們對檢測更有興趣。」她



們透過比賽進一步 認識檢測工作,發 現可用簡單的實驗 檢測日常生活中的 事情。

◄(左起)譚凱晴、 金尹瑩、張紫晴對 檢測工作更有興 趣。

高中組冠軍

聖保祿學校 藍卓妍、陳銘禧



▲陳銘禧(左)及藍卓妍就香港 常見飲料進行代糖測試

學幫忙下,完成實驗、拍攝及剪片工作。為針對香港 環境,我們在市面搜羅了六種香港常見飲料,包括罐 裝及盒裝飲品進行測試。最初因為代糖濃度不足,無 法測試出顏色變化,及後用加熱方式濃縮飲品,終於 得出結果。」

除了科學實驗,影片製作也是今次比賽一大挑戰。 「由於我們拍片經驗不多,對剪片亦不熟悉,不時須 要請教同學。另外,拍攝開始時由於我們不習慣在鏡 頭前說話,也重拍了數次。」她們透過比賽明白團隊 精神及分工的重要性。各人有不同的長處,應適當分 配工作。「我們在今次比賽中首次使用比色計測試飲 料代糖濃度,對操作科學儀器有更進一步了解。」



▲香港檢測和認 證局成員兼香港 生產力促進局總 裁麥鄧碧儀希望 能透過比賽啓發 學生的求知精神 測試與日常生活息息相關,評判麥鄧碧 儀解釋:「以衣食住行為例,衣物會否引 致皮膚敏感、食水是否含鉛、家具會否釋 出過量甲醛、交通工具電子系統會否受到 電磁干擾等,都須要進行科學測試來 定。正因為香港檢測和認證行業提供的服 務專業,大眾生活便可安心。」她讚揚香 港擁有健全的檢測機構認可制度,行業配 備良好設施及具有專業技術水平,在國際 上享有優良聲譽。

參賽學生必須靈活運用檢測方法拆解日 常生活中常見問題,方能在比賽中脫穎而

出。麥鄧碧儀認為學生需要有良好的科學知識,並多留意 身邊的事物,才能活用知識解決生活上的疑難。她盛讚學生擁有 追求知識的熱誠,也對他們的創造力及從不同角度尋找答案的毅 力感到驚喜。她指參加者要在短短兩分鐘內展示整個測試內容, 解釋測試方法和理據,須具備良好的表達能力。

從比賽中培養科學精神

另一位評判是香港檢測和認證局成員兼香港公開大學科技學院院長何建宗教授,他認為香港的檢測和認證行業非常重要,不但為各式各樣的產品提供品質和安全的保證,還支援貿易及出口。他很高興見到參賽學生能從比賽中培養和學習到檢測和認證業的精神——凡事求真、邏輯思維、化繁為簡的創意,以及對質素的堅持。

由於各隊伍表現出色,何建宗教授坦言很難評定冠軍隊伍誰屬,最終要從生活化及創意方面分出高下。他指出,初中組冠軍的作品以BPA為題,學生要深入研究當中的有機化學物及合成材料理論,才能夠懂得怎樣測試BPA的含量,當中涉及的化學知識實屬大學水平。由於這些知識並

不包括在中學課程內,學生要用心搜集課外資料,才能明白箇中原 理和測試方法。

對於高中組的冠軍隊伍,以科學測試分辨含糖及代糖飲料及比較飲料的代糖含量,何建宗表示:「最常見的事物往往最容易令人掉以輕心,很欣賞學生能關心到生活的細節,而且短片內容生活化,容易讓大眾明白有關理念。」他指出學生要在比賽中進行科學測試及製作影片,提供了機會讓他們培養良好的綜合能力及團隊精神。

